Kapitola 1

Rezy téles

1.1 Rez télesa rovinou

1.1.1 Rez kosého hranolu rovinou - MP

Na jedné z boc¢nich hran télesa najdeme prvni bod tfezu. Touto hranou prolozime
pomocnou rovinu napt. kolmou k pudorysné, prusecnice pomocné roviny a roviny
fezu urci prusecik. Body fezu na dalsich hranach najdeme pomoci afinity. Otocenim
roviny fezu a rovin stén do ptdorysny muZeme sestrojit sit sefiznuté casti télesa.

1. na hrané AD najdeme bod A* fezu

a) hranou AD prolozime pomocnou rovinu « kolmou k pudorysné:
AiDy =pro; praNz =
oy € Noar L w9

b) najdeme prusecnici r rovin ¢ a «:
d
p1e Npra = Pir X% Pore T12

d
now Nnaar = Nom 2% Nir = @,
ri = PirNyr = p1a
o = PQT’NQT
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c)

Mgr.

hledany prvni bod fezu A* je prusecikem AD a r:
AQDQQ’/‘Q :A§ ﬂ)AT € AlDl

. k nalezeni dalsich bodu fezu muzeme prokladat dalsi pomocné roviny hranami

nebo vyzijeme osovou afinitu

osova afinita mezi rovinou fezu ¢ a rovinou dolni podstavy, coz je pudorysna
7(xy) je uréena osou a dvojici odpovidajicich si boda

osa: p Nm(xy) = p1y

dvojice bodu: A; — A}

osova afinita: A(p1p; Ay — A})

pomoci afinity A najdeme bod B*:

A: Bl — BT

By A1 N prp =i (samodruzny bod afinity)
iA* N B By, = B 2% B} € ByE,

pomoci afinity A najdeme bod C*:

A : Cl — Cik

C1B; N p1p = ii (samodruzny bod afinity)

iiB: N CiFy = CF 2% ¢ € CoFy

. pro urceni viditelnosti si musime vybrat, zda ji stanovyme pro cast télesa,

ktera zustala ,pod“ nebo ,nad* rovinou fezu, v tomto piipadé volime ¢ast
,pod® rovinou a proto ¢ast ,nad“ zustane jenom ¢arkované naznacena

vytahneme silné obrysy v pudorysné i narysné:
7T(£Ey) — AlBlClcfA’{
V(.TZ'Z) — AQCQBQBSAZ

v pudorysné urcime zda je bod B viditelny:

bud vyjdeme z toho, Ze B* m4 nejvyssi z—kétu ze vsech bodl nebo napf.
prusecik usecek A1 By a B1F; - na AB ma z—kétu 0, na BE mezi 0— 10, takze
urcité vys

v narysné urc¢ime zda je bod C3 viditelny:
vyjdeme z toho, ze C* ma nejvétsi y—kotu ze vsech bodu

sefiznuta ¢ast ,,pod“ rovinou rezu nezakryva stopy, takze je muzeme vytahnout
silné

. otoCeni obrazce fezu do pudorysny

A € s10 Lprp;  sioNpre = Pis = (Ps)
skl
Al = (A7)t zae = 0(A5, 112) AT(A"); 1ar = [Prs(A7)| = [PrsAf

A(prp; AT — A3) - Bf — B}
BIATNpip =i = B;A;Nprp; BB, Lpip

Alprp; AT — A7) CF — CF
CiBfNprp =1 =C:B:Npryp; CCx Lpp

Frantisek Cervenka 2020 2 VSB-TU Ostrava



Deskriptivni geometrie 1.1. REZ TELESA ROVINOU

1.1.2 Rez kosého jehlanu rovinou - MP
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Na jedné z bocnich hran télesa najdeme prvni bod fezu. Touto hranou prolozime po-
mocnou rovinu napt. kolmou k pudorysné, pruse¢nice pomocné roviny a roviny fezu
urci prusecik. Body fezu na dalsich hranach najdeme pomoci kolineace. Otocenim
roviny fezu a rovin stén do ptdorysny muZeme sestrojit sit sefiznuté ¢asti télesa.

1. na hrané AV najdeme bod A* fezu

a) hranou AV prolozime pomocnou rovinu a kolmou k pudorysné:
AVi=pia; pranNzio =,
gy € Nar L w9

b) najdeme prusecnici r rovin ¢ a «:
plgoﬂploz = Pl’l“ id) PQT € T1,2
now Nnoax = Nor ﬂ Nir = ay,

ry = PirNir = p1«
T = PQTNQT

¢) hledany prvni bod fezu A* je prusecikem AV a r:
AV Mg = A5 2% A% € AW,

2. k nalezeni dalsich bodu fezu muzeme prokladat dalsi pomocné roviny hranami
nebo vyzijeme stfedovou kolineaci

a) stfedovou kolineace mezi rovinou fezu ¢ a rovinou dolni podstavy, coz je
pudorysna 7(xy) je uréena vrcholem, osou a dvojici odpovidajicich si bodu
vrchol: V;
osa: ¢ N (wy) = pip
dvojice bodu: A} — A
sttedova kolineace: K(Vi,p1p; Ay — AY)
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b)

pomoci kolineace K najdeme bod B*:

K : Bl — BT

B1A; N pr =i (samodruzny bod kolineace)
iA* N BV, = B 2% B € B,V

pomoci kolineace K najdeme bod C*:

K:C, — Cf

C1B; N p1p = ii (samodruzny bod kolineace)
iiB: N C Vi = Cr 2% 3 € OV

pomoci kolineace K najdeme bod D*:

K : D1 — DI

D1 A1 N pyp = idii (samodruzny bod kolineace)
itiAr N D V; = D* 2% Dx € DoV

. pro urceni viditelnosti si musime vybrat, zda ji stanovyme pro cast télesa,

< i . fegtl. v tioade volime &4
ktera zustala ,pod“ nebo ,nad“ rovinou fezu, v tomto piipadé volime cast
,pod“ rovinou a proto ¢ast ,nad* zustane jenom carkované naznacena

vytdhneme silné obrysy v pudorysné i narysné:
W(wy) — AlBlchl
v(xz) — AyCoCy Dy AS

v pudorysné urcime zda je obrazec fezu viditelny:
vyjdeme z toho, ze V ma& nejvyssi z—kdtu ze vSech bodu, body fezu lezici
na hranach maji sice nizsi z—koty, ale nejsou nicim zastinény

v narysné urcime zda je bod B3 viditelny:
vyjdeme z toho, ze Bf ma nejvetsi y—kdtu ze vSech bodi, takze Bj je viditelny,
neviditelna je pouze hrana D, D}

sefiznuta ¢ast ,,pod* rovinou fezu nezakryva stopy, takze je muzeme vytahnout
silné

. otoceni obrazce fezu do pudorysny

Ai e sio Lpip;, sigpNpre = Pis = (Ps)
skl

A = (A%) 1 24 = v(AS, 212)AT(AY); 1Tar = |Pis(AY)| = |PisAL|
pro odvozeni dalsich bodu pouzijeme osovou afinitu: A(p;p; A} — A%)

A(prp; A} — A}) 1 B — B}
BiAINpro=1i=BANp1p; BiB: L py

Alprp; AT — A3) : Cf — C;
CiBiNpip=1=C:B:Npryp; C7Cr Lpp

Aprp; AT — Aj) : DY — D
DAY Nprp =it = DA Nprye;  DiDE L opro
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1.2 Sit télesa

1.2.1 Sit sefiznuté ¢asti kosého jehlanu - MP

Otoc¢ime roviny boé¢nich stén do pudorysny, protoze téleso na ptudorysné stoji, budou
osami otaceni ptimo hrany podstavy.

1. vrcholem V' prolozime pomocnou rovinu 5 kolmo k m(zy) a kolmo k hrandm
AlDl, BlCl:
‘/1 < plﬁ 1 AlDl(J_ BlCl)
sklopime 8 do m(zy):
(Vi =2y =0(Va,12) A (V)Viv Lpif3

2. otocime sténu ADV':
liv(V)| = ivV1,| A V1, €pf
A =A1,,D,=D1, = AADV1,
Ar P A0 € AV,
D; 2% D10 € D,V1,

Mgr. Frantisek Cervenka 2020 5 VSB-TU Ostrava



Deskriptivni geometrie KAPITOLA 1. REZY TELES

3. oto¢ime sténu BCV':
(V)| =10V2,| A V2,€pp
Bl = Blo, Ol = 010 - ABlCﬂ/ZO

B; 8 Br1o € B V2,

C AR 010 € V2,

4. otoc¢ime sténu ABV:
protoze uz zname skute¢nou velikost hran AV, BV nemusime skldpét dalsi
pomocnou rovinu, ale rovnou sestrojime otoceny trojuhelnik A; BV 3,:
‘V30A1| = |V10A1| N ‘V3031’ = |V2OB1‘ = A14181‘/30
body fezu muzeme rotovat kolem ptislusnych pudorysnych vrcholu podstavy:
rot(Ay) : A*1, — A*3,
rot(By) : B*2, — B*3,

5. otoc¢ime sténu CDV:
V4,Ci| = |V2,C4| AN |V4,Dy| = |V1,Di|] = ACiDV4,
body fezu muzeme rotovat kolem piislusnych pudorysnych vrcholu podstavy:
rot(Cy) : C*2, — C*4,
rot(Dy) : D*1, — D*4,
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